

7. Ortogonal Polinomlar

7.1. Genel Özellikler

7.1.1. Teorem : $n=0,1,2,\dots$ için $F_n(x) = \frac{1}{w(x)} \frac{d^n}{dx^n} [w(x) S^n(x)]$

fonksiyonların aldim, burada

- ① $F_1(x)$, x e göre 1. dereceden polinom,
- ② $S(x)$, x " " derecesi ≤ 2 olan, genel köklü polinom
- ③ $w(x)$, kesin pozitif bir fonk, (a,b) aralığında integrallenebilir ve $w(a)S(a) = 0 = w(b)S(b)$ sınır koşullarını sağlar.

O zaman , $F_n(x)$, x e göre n . dereceden polinom ve derecesi $k < n$ olan herhangi bir $P_k(x)$ polinomuna diktir, yani

$$\int_a^b P_k(x) F_n(x) w(x) dx = 0 \quad k < n$$

Bu polinomlar toplu olarak klasik ort polinomlar olarak adlandırılır. Teoremin ispatında önce 2 lemma gerekli:

7.1.7. Lemma :

$$\frac{d^m}{dx^m} (w S^n P_{\leq k}) \equiv w S^{n-m} P_{\leq k+m} \quad m \leq n$$

özdeşliği geçerlidir.

prb. 7-1

7.1.3. Lemma: Tüm $\frac{d^m}{dx^m} (ws^n)$ türevleri, $m \leq n$ için tüm değerleri için $x=a$ ve $x=b$ de sıfırdır.

İspat: İnceki lemma'nın doğruluğu için $k=0$ için $P_{\leq 0} = 1$ al.

$$\frac{d^m}{dx^m} (ws^n) = ws^{n-m} P_{\leq m} \quad \text{saf yam terimdeki 3. terim}$$

bu da $x=a, b$ de sıfırdır.

Lemma 7.1.2 ispat $\frac{\text{pr. 7.1}}{n=1 \text{ için}}$ $\left. \begin{array}{l} \text{tanım,} \\ \text{tanım,} \end{array} \right\} S \frac{dw}{dx} + w \frac{ds}{dx} = w F_1(x)$

$$S \frac{dw}{dx} = w \left(F_1(x) - \frac{ds}{dx} \right)$$

Lemma 7.1.2

$$\frac{d}{dx} (ws^n P_{\leq k}) = \frac{dw}{dx} s^n P_{\leq k} + \frac{s}{s}$$

$$+ n w s^{n-1} \frac{ds}{dx} P_{\leq k} + w s^n \frac{dP_{\leq k}}{dx}$$

$$= w s^{n-1} \left[\left\{ F_1(x) + (n-1) \frac{ds}{dx} \right\} P_{\leq k} + s \frac{dP_{\leq k}}{dx} \right]$$

$$= w s^{n-1} P_{\leq k+1}$$

türevi öteleyerek ispat tamamlandı. (m defa tekrarla)

Teoremin ispatı: Önce dikkliyi ispatlayalım.

$$\int_a^b P_k(x) F_n(x) w(x) dx = \int_a^b P_k(x) \frac{1}{\gamma} \left[\frac{d^n}{dx^n} (w s^n) \right] dx$$

$$= \int_a^b \overbrace{P_k(x)}^{u} \underbrace{\frac{d}{dx} \left[\frac{d^{n-1}}{dx^{n-1}} (w s^n) \right]}_{dv} dx$$

$$= P_k(x) \frac{d^{n-1}}{dx^{n-1}} (w s^n) \Big|_a^b - \int_a^b \frac{dP_k}{dx} \frac{d^{n-1}}{dx^{n-1}} (w s^n) dx$$

lem. 7.1.3. $da = 0$

k -defa kısmi integrasyondan sonra,

$$\int_a^b P_k(x) F_n(x) w(x) dx = (-1)^k \int_a^b \frac{d^k P_k}{dx^k} \frac{d^{n-k}}{dx^{n-k}} (w s^n) dx$$

(k. mertebeden)

$$= C \int_a^b \frac{1}{dx} \left[\frac{d^{n-k-1}}{dx^{n-k-1}} (w s^n) \right] dx$$

$$= C \frac{d^{n-k-1}}{dx^{n-k-1}} (w s^n) \Big|_a^b = 0 \quad \underline{\underline{\text{Dikk!}}}$$

k . dereceden P_k polinomun k defa türevi w üst. $da = C$.
 k en aşağıda $n-k-1 \geq 0$ dir, böylece sağ taraf iyi tanımlıdır.

Teoremi ilk kısmını ispat etmek için, $k=0$ ve $m=n$ ile Lem 7.1.2 kullanırız, böyle ki

$$\frac{d^n}{dx^n} (w s^n) = w P_{-n} \quad \text{ya da} \quad F_n(x) = \frac{1}{w} \left(\frac{d^n}{dx^n} (w s^n) \right) = P_{-n}$$

$F_n(x)$ in derecesi n ye eşit bir polinom olduğunu ispatlamak için

$$F_n(x) = P_{n-1}(x) + a_n x^n$$

yazar, her iki yarı $w(x)F_n(x)$ ile çarpılır, ve (a, b) üzerinde integral edilir:

$$\int_a^b [F_n(x)]^2 w(x) dx = \int_a^b P_{n-1}(x) F_n(x) w(x) dx + a_n \int_a^b x^n F_n(x) w(x) dx$$

kçn $\Rightarrow$ ihmal edilen

$w(x)$ ve $[F_n(x)]^2$ her pozitif değerlerinden, LHS pozitif, RHS'teki ilk integral $\rightarrow 0$ olur. Bu nedenle RHS'teki 2. terim "0" olamaz. Özellikle $a_n \neq 0$ ve $F_n(x)$, n . derecedenli.

$F_n(x)$ in tanımıyla bir normalize edilmiş ort. fonksiyon adettir. Bu ve

$$F_n(x) = \frac{1}{K_n w} \frac{d^n}{dx^n} (w x^n)$$

yazılır. Buna genelleştirilmiş Rodrigues formülü adı verilir.

Teorem 1.1. den açıkça görülür ki $F_0(x), F_1(x), \dots$

polinomları dizisi, ağırlık fonk. $w(x)$ olan $[a, b]$ üzerinde bir polinomlar kümesi oluşturur.

Klasik ilk polinomların tüm serileri, dif. denklemin çözüm-
leridir. Tüm F_n ler tarafından sağlanan jenerik bir dif.
denk. verilir:

7.1.4. Öneri: k_1, F_1 deki x in katrasyonu ve σ_n ,
 s deki x^2 nin katrasyonu. O zaman,
 F_n ilk polinomları

$$\odot (w s F_n')' = w \lambda_n F_n(x) \quad \text{Sturm-Liouville-18(19)}$$

dif. denklemini sağlar, burada $\lambda_n = K_1 k_1 n + \sigma_n n(n-1)$ dir.

7.2. Similondurma: $S(x)$ in serileri serilerinin sonu-
lamı. orantısalım. $F_1(x)$ ile başlayalım.

RF'den

$$\odot \rightarrow F_1(x) = \frac{1}{K_1 w} \frac{d}{dx} (ws) \quad \text{ya da} \quad \frac{1}{ws} \frac{d}{dx} (ws) = \frac{K_1 F_1(x)}{s}$$

$\odot$ integre edince,

$$ws = A e^{\int K_1 F_1(x) dx / s}$$

bulunur; burada A bir ist. dir. 1. derece bir pol. elde edilince, $F_1(x)$,

$$F_1(x) = k_1 x + k_1'$$

olarak yazılabilir.

$$ws = A e^{\int \frac{K_1 (k_1 x + k_1')}{s} dx} = A e^{\int (2\alpha x + \beta) dx}$$

$$\text{BS K} = A e^{\alpha \hat{x}^2 + \beta x} = B e^{\alpha \hat{x}^2 + \beta x}$$

(a, b) aralığı, $w(a)S(a) = 0 = w(b)S(b)$ ile belirlenir,
 burada $B e^{\alpha \tilde{a} + \beta a} = 0 = B e^{\alpha \tilde{b} + \beta b}$ verilir. Bu eşitliklerin sağlanması için tek yol, a ve b ın sonsuz olmasıdır.
 $a < b$ olduğunda $a = -\infty$ ve $b = +\infty$ almamız, bu durumda $\alpha < 0$:

$y = \sqrt{1-\gamma} \left(x + \frac{\beta}{2\alpha} \right)$ ile ve $B = 5 e^{\beta^2/4\alpha}$ seçersek

● $w(y) = e^{-y^2}$ buluruz. α sabitini de 1 alırız. Bu daime, B gibi sabitleri uygun seçimi ile mümkündür.

Burada
$$\int \frac{k_1(h_2 x + h_1')}{s} dx$$

 $w(x)S(x) = A e$

$w(a)S(a) = w(b)S(b) = 0$

(a) $S(x)$ bir sabit olsun, α zaman 7.7 denklemleriyle integral ederiz:

(b) S ın derecesi **1** ile α zaman $S(x) = 0, x + \sigma_0$ ve
 $w(x) (0, x + \sigma_0) = A e^{\int \frac{k_1(h_2 x + h_1')}{\sigma_1 x + \sigma_0} dx}$

$$= A e^{\int \left(\frac{k_1 h_1}{\sigma_1} + \frac{k_1 h_1' - k_1 h_1 \sigma_0 / \sigma_1}{\sigma_1 x + \sigma_0} \right) dx}$$

$$= B (\sigma_1 x + \sigma_0)^{\beta} e^{\gamma x}$$

$$\frac{k_1 h_1 (\sigma_1 x + \sigma_0) + k_1 h_1' \sigma_1 - k_1 h_1 \sigma_0}{\sigma_1 (\sigma_1 x + \sigma_0)} = (k_1 h_1 x + k_1 h_1') / \sigma_1$$

burada $\gamma = k_1 h_1 / \sigma_1$, $\beta = k_1 h_1 \sigma_0 / \sigma_1$, B A ın integral sabiti ile belirlenir.

Bu son denk. a ve b de sınır koşullarını sağlanmalıdır:

$$B(\sigma, a + \sigma_0)^p e^{ra} = 0 = B(\sigma, b + \sigma_0)^p e^{rb}$$

bu da $a = -\sigma_0/\sigma$, $p > 0$ $r < 0$ ve $b = +\infty$ verir.

Değişkenleri ve parametreleri uygun tanımla $w(y) = y^{\nu} e^{-y}$,

$\nu > -1$, ve $S(x) = x$, $a = 0$, $b = +\infty$ yazabiliriz.

(c) Benzer şekilde, $S(x)$, (2) dereceden eldipnoks ağırlık fonks. ve integrasyona uygundur. elde ederiz. Sonuçlar:

7.2.1. Öneri: teor. 7.1.1. n koşulları sağlanırsa, oranın

(a) 0. dereceden $S(x)$ için; $r(x) = e^{-x^2}$, $S(x) = 1$, $a = -\infty$ ve $b = +\infty$ elde ederiz, elde edilen polinomlara Hermite pol. adı verilir $H_n(x)$.

(b) 1. dereceden $S(x)$ için; $\nu > -1$, $S(x) = x$, $a = 0$ ve $b = +\infty$ ile $w(x) = x^{\nu} e^{-x}$ elde ederiz. Sonuç, Laguerre pol. ve $L_n^{\nu}(x)$

(c) 2. dereceden $S(x)$ için; $\mu, \nu > -1$, $S(x) = 1 - x^2$, $a = -1$, $b = +1$ $w(x) = (1-x)^{\mu} (1+x)^{\nu}$ elde ederiz. Sonuç Jacobi pol. $P_n^{\mu, \nu}(x)$

benzeri de

μ ve ν bağımlı olarak elde alt örnekler yapılır

μ	ν	$w(x)$	polinom
0	0	1	Legendre $P_n(x)$
$\lambda - 1/2$	$\lambda - 1/2$	$(1-x^2)^{\lambda-1/2}$	Gegenbauer, $C_n^\lambda(x)$, $\lambda > -1/2$
$-1/2$	$-1/2$	$(1-x^2)^{-1/2}$	1. Funks. Chebyshev, $T_n(x)$
$1/2$	$1/2$	$(1-x^2)^{1/2}$	2. " " $U_n(x)$

7.3. İndirgeme Bağıntıları:

5.12. denk. i ile başlayalım.

$$F_{n+1} = (\alpha_n x + \beta_n) F_n + \gamma_n F_{n-1} \quad 7.4.$$

bir sonraki saffada $\therefore$
 1. ihi deye türetiriz, 2. türev ile 7.1.4. deneyi kullanalım;
 sonuçta ,

$$2ws\alpha_n F_n' + \left[\alpha_n \frac{d}{dx}(ws) + w\gamma_n (\alpha_n x + \beta_n) \right] F_n$$

$$- w\lambda_{n+1} F_{n+1} + w\gamma_n \lambda_{n-1} F_{n-1} = 0 \quad 7.5.$$

bu son iki denk. den F_{n+1} li yok eder isek,

$$2ws\alpha_n F_n' + \left[\alpha_n \frac{d}{dx}(ws) + w(\lambda_n - \lambda_{n+1}) (\alpha_n x + \beta_n) \right] F_n + w\gamma_n (\lambda_{n-1} - \lambda_{n+1}) F_{n-1} = 0 \quad 7.6$$

$\therefore F_{n+1}' = \alpha_n F_n + (\alpha_n x + \beta_n) F_n' + \gamma_n F_{n-1}'$

$F_{n+1}'' = 2\alpha_n F_n' + (\alpha_n x + \beta_n) F_n'' + \gamma_n F_{n-1}''$

$(w s F_n')' = w \lambda_n F_n$ Öneri 7.1.4.

$w's F_n' + w s' F_n' + w s F_n'' = w \lambda_n F_n$ (I)

$\Rightarrow w s F_n'' = w \lambda_n F_n - w's F_n' - w s' F_n'$ (II)

$w s F_{n+1}'' = 2\alpha_n w s F_n' + (\alpha_n x + \beta_n) w s F_n'' + \gamma_n w s F_{n-1}''$ (III)

$w \lambda_{n+1} F_{n+1} - w's F_{n+1}' - w s' F_{n+1}' = w s F_{n+1}''$ (IV)

$= 2\alpha_n w s F_n' + (\alpha_n x + \beta_n) w \lambda_n F_n - (\alpha_n x + \beta_n) w's F_n'$

$-(\alpha_n x + \beta_n) w s' F_n'$

$+ \gamma_n (w \lambda_{n-1} F_{n-1} - \gamma_n w's F_{n-1}' - \gamma_n w s' F_{n-1}') \quad n \rightarrow n-1$

$- \alpha_n w's F_n + \alpha_n w's F_n$

$+ \alpha_n w s' F_n + \alpha_n w s' F_n$

$2\alpha_n w s F_n' + \left[\alpha_n \frac{d}{dx} (w s) + w \lambda_n (\alpha_n x + \beta_n) \right] F_n$

$- w \lambda_{n+1} F_{n+1} + \gamma_n w \lambda_{n-1} F_{n-1} = 0$ (2.5)

Diğer iki indirgeme yapılır,

$$2w \alpha_n \lambda_n F_n + \frac{d}{dx} \left\{ \left[\alpha_n \frac{d}{dx} (ws) + w (\lambda_n - \lambda_{n-1}) (\alpha_n x + \beta_n) \right] F_n \right\} \\ + (\lambda_{n-1} - \lambda_{n+1}) \frac{d}{dx} (w F_{n+1}) = 0 \quad \text{f.t.}$$

$$A_n(x) F_n - \lambda_{n+1} (\alpha_n x + \beta_n) \frac{dw}{dx} F_{n+1} + \gamma_n \lambda_{n-1} \frac{dw}{dx} F_{n-1} \\ + B_n(x) F_{n+1}' + \gamma_n D_n(x) F_{n-1}' = 0 \quad \text{f.t.}$$

burada,

$$A_n(x) = (\alpha_n x + \beta_n) \left[2w \alpha_n \lambda_n + \alpha_n \frac{d^2}{dx^2} (ws) + \lambda_n (\alpha_n x + \beta_n) \frac{dw}{dx} \right] \\ - \alpha_n \frac{d}{dx} (ws)$$

$$B_n(x) = \alpha_n \frac{d}{dx} (ws) - w (\alpha_n x + \beta_n) (\lambda_{n+1} - \lambda_n)$$

$$D_n(x) = w (\alpha_n x + \beta_n) (\lambda_{n-1} - \lambda_n) - \alpha_n \frac{d}{dx} (ws)$$

Hermite ve Legendre pol. i. ad 7.6 denli:

$$H_n' = 2n H_{n-1} \quad \text{ve} \quad (1-x^2) P_n' + n x P_n - n P_{n-1} = 0$$

verir. 7.7 Legendre pol. i. ad

$$P_{n+1}' - x P_n' - (n+1) P_n = 0$$

$$\text{7.8} \rightarrow P_{n+1}' - x P_n' - (2n+1) P_n = 0$$

2.4. Klasik Dik Polinomların Özellikleri

11

Dört parametre K_n, k_n, k_n' ve h_n polinomların tüm özelliklerini belirler. Bir kez K_n tespit edilirse, diğerleri de belirlenir: k_n ve k_n' genelleştirilmiş Rodrigues formülü ile verilir, ve h_n aşağıdaki gibi hesaplanır:

$$\begin{aligned} h_n &= \int_a^b F_n^2(x) w(x) dx = \int_a^b (k_n x^n + \dots) F_n(x) w(x) dx \\ &= k_n \int_a^b w x^n \left[\frac{1}{K_n w} \frac{d^n}{dx^n} (w s^n) \right] dx = \frac{k_n}{K_n} \int_a^b x^n \frac{d}{dx} \left[\frac{d^{n-1}}{dx^{n-1}} (w s^n) \right] dx \\ &= \frac{k_n}{K_n} x^n \frac{d^{n-1}}{dx^{n-1}} (w s^n) \Big|_a^b - \frac{k_n}{K_n} \int_a^b \frac{d}{dx} (x^n) \frac{d^{n-1}}{dx^{n-1}} (w s^n) dx \end{aligned}$$

0'lar.

İkinci terim integralin devam eder ise, diğer x^n ve h_n ve

$$\frac{d^0}{dx^0} (w s^n) = w s^n \quad \text{ve} \quad \frac{d^n}{dx^n} x^n = n! \quad \text{olduğu görülmektedir,}$$

$$h_n = \frac{(-1)^n k_n n!}{K_n} \int_a^b w s^n dx \quad \text{elde ederiz.}$$

2.4.1. Hermit Polinomları:

Hermit pol. i, $K_n = (-1)^n$ alınarak standartlaştırılır.

Örneğin, 2.2 Rod. formülü ve üzeri **7.2.1** $w(x) = e^{-x^2} / s(x) = 1 /$
 $a = -\infty \quad b = +\infty$

$$H_{n+1} = (-1)^n e^{x^2} \frac{d^n}{dx^n} (e^{-x^2})$$

7.13

verir e^{-x^2} , n defa türettiler $\Rightarrow \frac{d^n}{dx^n} e^{-x^2} = (-1)^n e^{-x^2}$

$$(-1)^n e^{x^2} (-2x)^n e^{-x^2} = \underbrace{2^n}_{h_n} x^n \Rightarrow h_n = 2^n \text{ ver.}$$

h_n yi elde etmek için pol. m tel ya da çift derecelerden

bulunur: 7.13 $x \rightarrow -x$ kullun $\Rightarrow H_n(-x) = (-1)^n H_n(x)$

elde edilir ki bu da $n \rightarrow$ çift (tel) $\Rightarrow H_n \rightarrow$ çift (tel) bir pol. olup, yani x in sadece çift ya da tek kuvvetlerine sahip olup gösterir. Her iki durumda da, H_n de x in sonraki en yüksek kuvveti $n-1$ de çift $\frac{n-2}{2}$ olupdur. Böylece, H_n bir x^{n-1} de katsayı içerir, ne $h_n = 0$ bulunur. h_n yi 7.12. den $h_n = \sqrt{2} e^n n!$ olarak bulunur. (5.12) indirgenmiş

$$\alpha_n = 2, \beta_n = 0, \gamma_n = -2n$$

$$h_n = \frac{(-1)^n 2^n n!}{(-1)^n} \left(\int_{-\infty}^{\infty} e^{-x^2} x^n dx \right) \sqrt{2}$$

$$H_{n+1} = 2x H_n - 2n H_{n-1}$$

değerleri de önceki şekilde bulunur. H_n bir dif. denk. i

$$K_1 = -1, G_1 = 0, F_1 = 2x \Rightarrow h_1 = 2 \Rightarrow \gamma_1 = -2$$

$$\frac{d^2 H_n}{dx^2} - 2x \frac{dH_n}{dx} + 2n H_n = 0$$

7.4.2. Laguerre Polinomları:

13

$$K_n = n!$$

$$w(x) = x^2 e^{-x} \quad (7.21.a \text{ prop.}) \quad S(x) = x$$

$$L_n(x) = \frac{1}{n! x^2 e^{-x}} \frac{d^n}{dx^n} (x^2 e^{-x} x^n)$$

$$= \frac{1}{n!} x^{-2} e^x \frac{d^n}{dx^n} (x^{n+2} e^{-x}) \quad 7.16$$

L_n yi bulmak için, e^{-x} 'in türevi x^2 'in kuvvetini düşür,

(-1) çarpımı olur. x in en yüksek kuvveti x^{n+2} yoldan bakarsak, e^{-x} türetilecek elde edilir:

$$\frac{1}{n!} x^{-2} e^x x^{n+2} (-1)^n e^{-x} = \frac{(-1)^n}{n!} x^2 \Rightarrow L_n = \frac{(-1)^n}{n!}$$

L_n' : x in sonraki en yüksek kuvveti şöyle bulunur:

x^{n+2} in ilk türevini n defa toplarsak sonucu $(-1)^{n-1}$ ile çarp!

$$\frac{1}{n!} x^{-2} e^x [(-1)^{n-1} n(n+2) x^{n+1-1} e^{-x}] = (-1)^{n-1} \frac{(n+2)}{(n-1)!} x^{n-1}$$

$$L_n' = (-1)^{n-1} \frac{(n+2)!}{(n-1)!}$$

$$L_n = \frac{(-1)^n [(-1)^{n-1} / n!]}{n!} \int_0^\infty x^2 e^{-x} x^n dx = \frac{1}{n!} \int_0^\infty x^{n+2} e^{-x} dx$$

$$= \frac{\Gamma(n+3)}{n!} = \frac{\Gamma(n+3)}{\Gamma(n+1)}$$

$$\alpha_n = -\frac{1}{n+1} \quad \beta_n = \frac{n+2+1}{n+1} \quad \gamma_n = -\frac{n+2}{n+1}$$

$$(n+1) L_{n+1}'' = (n+2+1-x) L_n'' - (n+2) L_{n-1}''$$

$$h_1 = -1 \quad \sigma_2 = 0 \quad \Rightarrow \lambda_n = -n$$

$$\odot \quad x \frac{d^2 L_n''}{dx^2} + (2+1-x) \frac{dL_n''}{dx} + n L_n'' = 0$$

Hermitite note :

$$\delta = 1, \quad a = -\infty \quad b = +\infty \quad w = e^{-x^2}$$

$$h_n = 2^n \quad h_n' = 0 \quad h_1 = \sqrt{2} \quad 2^n n!$$

$$\odot \quad F_{n+1} = (\alpha_n x + \beta_n) F_n + \gamma_n F_{n-1} \quad (I)$$

$$\alpha_n = \frac{2^{n+1}}{2^n} = 2 \quad \sigma_2 = 0 \quad F_1 = 2x \Rightarrow h_1 = 2$$

$$h_{n+1} = 2x h_n - 2n h_{n-1}$$

$$\gamma_n = -\frac{h_n}{h_{n-1}} \frac{\alpha_n}{\alpha_{n-1}} = -\frac{2^n n!}{2^{n-1} (n-1)!} \frac{2}{2} = -2n$$

$$(e^{-x^2} h_n')' = e^{-x^2} (-2n) h_n \Rightarrow h_n' - 2x h_n' + 2n h_n = 0$$

(I) den

$$\alpha_n = \frac{h_{n+1}}{h_n}, \quad \beta_n = \alpha_n \left(\frac{h_{n+1}'}{h_{n+1}} - \frac{h_n'}{h_n} \right)$$

$$\gamma_n = - \frac{h_n}{h_{n-1}} \frac{\alpha_n}{\alpha_{n-1}}$$

$$h_n = \int_0^b [F_n(x)]^2 w(x) dx$$

7.5. Die Polynome bilden ein Hilbertraum:

Jede Funktion $f \in \mathcal{L}_w^2(a,b)$, zu Polynomen eine Reihe darstellbar. Die pol. l. r. m. höherer $|C_k\rangle$ l. r. m. v. r. l. f. o. r. m. $|f\rangle$ l. r. m. g. o. s. t. e. r. m. e. n.

$$|f\rangle = \sum_{k=0}^{\infty} a_k |C_k\rangle$$

• yazabiliriz; burada a_k l. r. m. ö. y. l. e. b. u. l. u. m. u. r.

$$\langle C_i | f \rangle = \sum_k a_k \langle C_i | C_k \rangle = a_i \langle C_i | C_i \rangle$$

$$\Rightarrow a_i = \frac{\langle C_i | f \rangle}{\langle C_i | C_i \rangle}$$

$$= \frac{\int_a^b C_i^*(x) f(x) w(x) dx}{\int_a^b C_i^*(x) C_i(x) dx w(x)}$$

$$\int_a^b C_i^*(x) C_i(x) dx w(x)$$

7.23 in herdisponum $\langle x |$ l. r. m. c. o. p. e. r. a. l.

$$f(x) = \sum_{k=0}^{\infty} a_k C_k(x)$$

bulunur.

7.5.1 Örnek: ^{azimutal açıdan} Azimutal açıdan sığmın. Wessel sim. elektrostatik problemlerde Laplace denklemleri çözülür:

$$\Phi(r, \theta) = \sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{b_k}{r^{k+1}} + C_k r^k \right) P_k(\cos \theta)$$

ile verilir. Şekildeki durumda karende dışında herhangi bir noktada pot. bulunmak isteniyorsa:



$C_k = 0$ almalı.

$x = \cos \theta$

$$\Phi(a, x) = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{b_k}{a^{k+1}} P_k(x)$$

$$\Phi(a, x) = \begin{cases} +V & 0 < x < 1 \\ -V_0 & -1 < x < 0 \end{cases}$$

$$\frac{b_k}{a^{k+1}} = \frac{\int_{-1}^{+1} P_k(x) \Phi(a, x) dx}{\int_{-1}^{+1} |P_k|^2 dx} = \frac{2k+1}{2} \int_{-1}^{+1} P_k \Phi(a, x) dx$$

$$= \frac{2k+1}{2} V_0 \left[- \int_{-1}^0 P_k dx + \int_0^1 P_k dx \right]$$

$$= \frac{2k+1}{2} v_0 [1 - (-1)^k] \int_{-1}^1 dx P_k(x)$$

$$= (-1)^{\frac{k-1}{2}} \frac{(2k+1) (k-1)!}{2^k \left(\frac{k+1}{2}\right)! \left(\frac{k-1}{2}\right)!} v_0 \quad k \text{ tech.}$$

$$\oint (r, \vartheta) = v_0 \sum_{k=0}^{\infty} (-1)^k \frac{(4k+3) (2k)!}{2^{2k+1} k! (k+1)!} \left(\frac{a}{r}\right)^{2k+2} P_{2k+1}(\cos \vartheta)$$

0.5.2. Übung: $\delta(x)$ - Dirac Delta Fkt. um Legendre pol. -
cirkuläre Reihe suchen

$$\delta(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n P_n(x)$$

$$a_n = \frac{2n+1}{2} \int_{-1}^{+1} P_n(x) \delta(x) dx = \frac{2n+1}{2} P_n(0)$$

$$P_{2n+1}(0) = 0 \quad P_{2n}(0) \neq 0$$

$$\delta(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{4n+1}{2} (-1)^n \frac{(2n)!}{2^{2n} (n!)^2} P_{2n}(x)$$

7.6 Legendre Fourier

$$g(x, t) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n t^n F_n(x)$$

$$\left. \frac{\partial^n g}{\partial t^n} \right|_{t=0} = A F_n(x)$$

Legendre pol. u.

$$\frac{\partial g}{\partial x} = \sum_{n=0}^{\infty} t^n P_n'$$

$$P_{n+1}' - P_{n-1}' - (2n+1) P_n = 0$$

$$P_n' - P_{n-2}' - (2n-1) P_{n-1} = 0$$

$$\frac{\partial g}{\partial x} = \sum_{n=0}^{\infty} t^n [P_{n-2}' - (2n-1) P_{n-1}]$$

$$1 + t^2 \frac{\partial g}{\partial x} = \sum_{n=0}^{\infty} t^{n+2} [P_{n-2}' - (2n-1) P_{n-1}]$$

$$(1+t^2) \frac{\partial g}{\partial x} = \sum_n \left\{ P_{n-2}' (t^n - t^{n+2}) - (2n-1) (t^n - t^{n+2}) P_{n+1} \right\}$$

$$(1+t^2) \frac{\partial g}{\partial x} + g = \sum_{n=0}^{\infty} \dots$$